
【令和２年２月定例会　議会傍聴者アンケート結果】

１　実施議会

　　令和２年２月定例会

２　アンケート実施方法

　　傍聴者に対し，傍聴受付時にアンケート用紙を配布し，記入していただき，帰る際に回収した。

３　アンケート実施日、傍聴者数及びアンケート回収数

傍聴者数 回収数 回収率(%)

1 2月12日 33 7 21.2
2 2月14日 3 0 0.0
3 2月21日 77 19 24.7 先議議案採決
4 2月26日 78 32 41.0 一般質問①
5 2月27日 40 21 52.5 一般質問②
6 2月28日 47 20 42.6 一般質問③
7 3月3日 141 33 23.4 一般質問④
8 3月16日 9 3 33.3 議案提出
9 3月17日 30 5 16.7 採決／閉会日

458 140 30.6

４　調査回答者の属性

年齢
 ①年齢

選択項目 人数 比率(%)
２０歳未満 9 6.4
２０代 22 15.7
３０代 5 3.6
４０代 12 8.6
５０代 12 8.6
６０歳以上 75 53.6
未記入 5 3.6

計 140 100.0

 ②性別 性別
選択項目 人数 比率(%)

男性 67 47.9
女性 60 42.9
未記入 13 9.3

計 140 100.0
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 ③職業 職業
選択項目 人数 比率(%)

会社員 22 15.7
自営業 13 9.3
主婦 16 11.4
学生 30 21.4
その他 53 37.9
未記入 6 4.3

計 140 100.0
※「その他」

無職、年金受給者、医者、旅館経営者

など

５　各アンケート項目の結果

選択項目 人数 比率(%)
はじめて 48 34.3
ある（1～5回） 63 45.0
ある（6～10回） 16 11.4
ある（11回以上） 8 5.7
未記入 5 3.6

計 140 100.0

選択項目 人数 比率(%)

県議会の活動や県
政に関心

41 29.3

質問内容に関心 46 32.9
知人に誘われた 18 12.9
その他 30 21.4
未記入 5 3.6

計 140 100.0
※「その他」

・インターンシップの一環で
・女川原発再稼働に関心

・宿泊税について関心 など

【問１】今までに宮城県議会を傍聴したことはありますか。

【問２】宮城県議会の傍聴に来られたきっかけを教えてください。

―２―
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選択項目 人数 比率(%)
新聞広報（県議会
のお知らせ）

18 12.9

県政だより 11 7.9
宮城県議会ＨＰ 33 23.6
各種マスコミ報道 17 12.1
その他 53 37.9
未記入 8 5.7

計 140 100.0
※「その他」
・議員からの案内

・知人より
・仕事上の関係者から

など

選択項目 人数 比率(%)
よく分かった 20 14.3
分かった 84 60.0
あまり分からなかった 15 10.7
分からなかった 12 8.6
未記入 9 6.4

140 100.0
※「分からなかった」理由等
・議員提案条例の提案理由説明・質疑
・委員会付託の省略（同趣旨の意見複数あり）　　

選択項目 人数 比率(%)
よく理解できた 21 15.0
理解できた 88 62.9
あまり理解できなかった 15 10.7
理解できなかった 4 2.9
未記入 12 8.6

計 140 100.0

※「理解できなかった」理由等

・議員の質問が幼稚

【問３】本日の宮城県議会の日程は何でお知りになりましたか。

【問４】宮城県議会（本会議）の議事の進め方は分かりやすかったですか。

【問５】議員の質問の内容は理解できましたか。

―３――３―
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選択項目 人数 比率(%)
大変聞きやすかった 22 15.7
聞きやすかった 73 52.1
少し聞きにくかった 25 17.9
聞きにくかった 6 4.3
未記入 14 10.0

計 140 100.0
※「聞きにくかった」理由等

・音響が悪くて聞こえづらい
・早口　

など

選択項目 人数

質問のポイントを絞る 45
テーマ・分野ごとに
質問する

35

パネル・表を掲示する 39
その他 14

計 133
※「その他」

など

選択項目 人数 比率(%)
よく理解できた 10 7.1
理解できた 59 42.1
あまり理解できなかった 31 22.1
理解できなかった 17 12.1
未記入 23 16.4

計 140 100.0
※「理解できなかった」理由等

・質問にまじめに答えていない

・国のいいなり

・県民無視

など

【問６】議員の質問はよく聞こえましたか。

【問７】議員の質問を分かりやすくするために，あなたが必要と思うことは何ですか。（※複数回答）

・質問の要点を明確化する

・一問一答式にする

・聞く側に立ってゆっくり説明する

【問８】知事等の答弁の内容は理解できましたか。

―４―
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選択項目 人数 比率(%)
大変聞きやすかった 16 11.4
聞きやすかった 58 41.4
少し聞きにくかった 36 25.7
聞きにくかった 13 9.3
未記入 17 12.1

計 140 100.0
※「聞きにくかった」理由等

・早口

・声が小さい

選択項目 人数 比率(%)
とても役立つ 10 7.1
役立つ 68 48.6
あまり役立たない 17 12.1
役立たない 7 5.0
未記入 38 27.1

計 140 100.0

〔配布資料に対する要望〕
・新聞、HPに配布資料を掲載してほしい

・提案理由の概略、発言要旨がほしい

・次年度の予算書を配布してほしい

など

※なお、「資料が配布されていない」という回答が複数あり

【問１０】配布資料は，議員の質問や知事等の答弁の内容を理解するのに役立ちましたか。

【問９】知事等の答弁はよく聞こえましたか。

―５―
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選択項目 人数 比率(%)
とても関心がある 43 30.7
関心がある 79 56.4
あまり関心がない 5 3.6
関心がない 1 0.7
未記入 12 8.6

計 140 100.0
※「関心がない」理由等
・一方的な進め方、ひどい

選択項目 人数
議会日程 31
議案の概要 34
一般質問の概要 48
本会議の審議内容 37
各委員会の審査内容 23
請願の内容と結果 37
意見書や決議の内容 34
会派の活動状況 22
議員の活動状況 31
その他 3

計 300
※「その他」
・原発対策に対する県側の答弁
・請願の取扱い、プロセス

※HPの質問要旨を探すのが大変
　とする意見あり

選択項目 人数 比率(%)
是非とも傍聴したい 24 17.1
傍聴したい 91 65.0
あまり傍聴したくない 6 4.3
傍聴したくない 4 2.9
未記入 15 10.7

計 140 100.0
「傍聴したくない」理由等
・「県民のため」という姿勢が感じられない

・進め方がひどすぎる

・身体に悪い

【問１１】宮城県議会の活動に関心がありますか。

【問１２】宮城県議会に関する情報で，あなたが知りたいと思うのはどのような情報ですか。（※複数回答）

【問１３】今後も宮城県議会を傍聴したいですか。

―６―
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【問１４】宮城県議会を傍聴しての感想，気付いた点，議会に対する意見，要望

1　議員に対する意見(34件）

№

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

居眠り議員が数名目立つ。情けない。

・議員の方はマスクをするべきだと思いました。コロナの影響を気にする質問を多々しているのに，マスクもせずせ
きやくしゃみをしている人がいることをとても不思議に思いました。
・寝ているような議員がいました。大変残念に思います。

・質問している最中又知事が答弁しているのに、議員が話している●●,▲▲。腹が立った。真剣に仕事してもらい
たい。
・●●アメ玉食べていた。
・■■,○○,△△の3名，知事答弁中話している。不真面目である。□□がなぜ注意しないのか？問題であると思
う。

●●議員の▲▲議員発言中のヤジはやめてほしい。うるさい！まじめに聞け！●●が考えていないことがまるわ
かりのヤジ。

話し合いをきちんと丁寧（行動で示してほしい）にしてほしい。話し合い無しの多数決では、結果は初めから決まっ
ている。

議会の後半に、●●の議員席からの私語？が騒々しい。

傍聴席下の議員の声（ヤジ）が2階に響き、知事答弁が明確に伝わらなかった点が残念。

質問、答弁中、私語（大きな声）の多い議員がいて迷惑だった（●●議員）

各議員の質問している時に●●の方が質問時に▲▲の方が関係ない会話をしていた。今後はこのことが無いよう
にして議長が注意必要です。

議員や知事が話しているときに議員同士で話したり、野次を飛ばすのはいかがなものかと思った。聞く態度が悪
い議員もいたし、寝ているのにも怒りを覚えた。

他の議員さん方の私語が気になった。

●●は人（他党）の話（意見）をきちんと静かに聞くべき。マナーが悪い。

内　　容

知事が答えている時の議員の私語が目立つ。

議員さん達の声がうるさいです。

議員の私語でうるさく、聞き取りにくいところがあった。議員は他の議員の質問中は私語を慎んでほしい。品がな
い。●●議員，▲▲議員，■■議員，○○議員，△△議員など。

●●議員、うるさい（話聞いていない）

・服装の決まりがあるのかどうか気になりました。スーツの人が多い中、●●を着ている人がいるのが気になりま
した。
・私語の取り決めはありますか。質問する方や答弁する方に対して「そうだ」と言ったり，文句を言ったりするのは
わかりますが，前で話しているのに隣の人と色々話しているのは違うと思いました。
・寝ている人とか考えられない人が多いと思います。腕を組み，頭を垂れて，微動だにしない議員さんは何をしに
来ているのか，是非詳しく教えていただきたいです。

―７―
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・議員さんが質問するときは，深く勉強してからにして下さい。
・県議会の民主主義はどこに行ってしまったのでしょうか？どこを見て，物事を議論しているのでしょうか。県民は
しっかり見ていきますヨ！

ズーッと寝ている議員がいました（●●議員）

議員の雑談の声で答弁の声が聞きづらい。

●●に座っている議員の方の私語がとても気になりました。

議員の皆様は県民の信任を得てこの議場に席を占めています。県民の立場に立った議会運営をよろしくお願いし
ます。

大変驚き嘆きです。”議会”って何ですか？”提案理由”もさせず，多数決で決めていく姿。質疑もさせず，こんなこ
とが密室の中で行われているのですね。恥ずかしく，情けないです。●●はもちろんですが，▲▲（”■■”の名を
汚す）に猛省を促します。

傍聴者には色々禁止事項がありますが，議員の中からはやじともとれる発言があります。それはどうかと思いま
すが，正しい発言をしてほしい。ざわめいて聞こえない部分もあります。

「女川原発」条例案を何の審議もなしに採決とは！事前に聞いていたが，我が目の前でこれが実行されて，議会
制民主主義とは？宮城県議会の●●の暴挙に身震いする。これが前に進む道なのだと示されて，県民は納得す
るだろうか？私はNo！

議会の初めに条例案を採決したことについて，女川原発再稼働に関する議論を省略してよい筈がありません。議
論もないままに採決に至った●●のやり方に民主主義はありません。県民の声を代表している議員の発言を封じ
たやり方をした，宮城県議会（●●）に不信を感じました。

なぜ，女川原発の是非を問う県民投票条例案の話し合いをしないのでしょう？きちんと子どもたちにも分かるよう
に，県議会議員は討論することを希望します。本当に宮城県議会のやり方はおかしいです。

茶番です。これで県民の何を代表しているのか。議論の場じゃないのか。

●●が過半数を超える議席があり，議案を採決する力を持っているが，しかし，他の議員の意見を全く踏まえない
のは，民主主義が貫かれているとはいえない。

「御用議員」に残念に思う。

異議ありの議員の声を「異議なしと認める」という●●はおかしい。●●は中立ではないのですか？提案理由や質
疑を希望する議員がいるのに発言させないのはおかしい。ひどい議会だ。

行政側，議員の皆様の知性が疑われます。三権分立をどこで学んだのでしょう？民主主義はとても手間暇がかか
ると議員さんもお分かりのようですが，手間暇を省いているという印象を拭い去ることができません。もっとまじめ
にやって下さい。県民の税金で選ばれていますよね！

今回の議員提案議案に対する提案理由説明，審議も否定しての採決は，議会制民主主義を否定する●●の横
暴であり，許されない。

民主主義を守っていない。少数意見の尊重。話をきちんと聞き，話し合うべき。数の原理ではない！

―８―



２　質問方法等に対する意見(4件）

№

1

2

3

4

３　知事等執行部に対する意見(14件）

№

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

・実現可能な具体策に欠ける（検討中、詰めの確認、調整、国の○○を待つ、努力していきたい）
・政策が県民ではなく国の方を向いている。問題に対しての責任感が無く，問題のすり替え，責任逃れとしか思え
ない。
・パブコメ策をアリバイ工作にしている。

（知事等の答弁は）質問への答えになってなく、持論を話している。

・＜原発について＞
「最終的に国が責任」を前提にしている。答弁が責任逃れ，責任回避であり，「宮城県は○○だ，○○とする」とい
う県民側に立った考えがない。
・県民ファーストであるべき。

県議会は県民の命と暮らしを守る最大の仕事があるはず。知事を初め，この決意が来るたびに感じられない。

知事の「古くなったから，壊せ」は暴言だ。

着実に，丁寧に検討という言葉は，国会での安倍首相等の口癖であり，内容がない言い逃れの答弁です。県議会
で知事以下の全員の答弁にこのごまかしが多すぎると思う。何でも国の真似をするようになっているのは恐ろしい
ことです。教育長ははっきりと分かるような声で答弁してほしい（マイクに近づいて）。

・村井知事には大川小の亡くなった子どもたちに謝って欲しいです。遺族側の推薦する代表を話し合いに加えるこ
と。委員にすること。
・宮城県美術館は現在地でいい。佐藤忠良記念館もです。広く親しまれている美術館は宮城県の宝です。知事は
じっくり考えて下さい。宮城県美術館に桜井部長と知事は何回訪れたのか疑問です。

県職員の保健関係（向かって右側のグループの前列一番右）の方の説明がもごもごして聞こえなかった。はっきり
言ってほしい。

風見鶏やめませんか。　県民ファースト，県としての判断・決定をするべき。

宿泊税で宿泊単価を上げておきながら、その税金を使って我々の価格を安く割引券を発行するなんてありえな
い。勝手に人の家の価格を上げたり下げたり。

知事の答弁が聞き取りにくかった。読んでいるからと思われます。

内　　容

知事答弁に「HPに掲載」という言葉が多かった。しかし、ネット環境を持てない生活弱者？の県民が多くいる。HP
掲載イコール公表と考えるのは疑問。''県政だより''は毎月発行すべきである。相談業務を通しての県民の声で
す。

一問一答形式にすべき（国会方式）

答弁の時、短いのではないでしょう？

活発な討議を希望する。

文章を読み，文章で答えるの繰り返しが多かった。もう少し，気持ちのこもったやりとりを期待したい。

内　　容

―９―
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４　傍聴に関する意見(13件）

№

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

５　傍聴者アンケートの質問項目に関する意見(2件）

№

1

2

もう少し静かにしてほしい

質疑・回答（答弁等），声が聞きづらい。もっと大きな声でお願いしたい。議員と知事のやりとりが低調に聞こえる。
国会並みにやりとりしたらどうか！

県知事は誰を守ろうとしているのですか？県民を守るのが知事としての役割だと思うのですが・・・まるで安倍総理
の子分のようですね。もっと県民の声に耳を傾けて下さい。県民の代表なんですよ！自覚して下さい。もう独裁で
すね！

内　　容

質問も答弁も原稿があるのなら傍聴者にも渡して下さい（原稿を読んでいるのだから）。

質問者に対して回答を棒読みするだけでなく，もっと議論してほしい。

内　　容

アンケート質問項目年齢欄について、⑥60歳以上とするのは失礼と思う。⑦70代、⑧80代、⑨90代の選択肢を設
けるべき。

（議場が）あったかすぎる。

役所の担当者が答弁する際，演台まで来て話す必要はない。その場でマイクを使って答弁する方が時間の節約と
なる。また，演台のマイクでは聞きづらい。

今回の議会運営は相当なる汚点を残した。議会は最低限のルールを守るべき。

大型スクリーンを使うなどして，県民に分かりやすい説明を議会は考えるべきと思う。

当事者，県民の声が届いていますか。多数決でプロセスなしの決定は，私たちが置き去りにされている感が否め
ない。お願い，よりよい宮城県をつくり住みたいと思っています。県民として，やれることを私はやります。議会の丁
寧な運営を心より望みます。

年齢のせいか耳が遠くなっているので、聞きづらい点があった。答弁者が自分の身長に合わせることがないの
で、その点は直してもらいたい。

傍聴者へのコロナウイルス対策必要では？検温、マスク等

傍聴席での音響がよくない。

音響の性能や話が聞き取りづらかった。

最後まで聞いてみて，やはり，知事や職員の方の声がとても聞こえにくかったです。
話し方→大きく口を開けて，大きい声で。きちんと傍聴者にも聞こえるよう工夫してください。

アンケート質問項目性別欄について、③その他、④言いたくないを設けるべきで、①男、②女だけでは現状に合っ
ていない。性はグラデーション！

―１０―



６　要望・感想・その他の意見(11件）

№

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

1ヶ月もの間，傍聴させていただき，ありがとうございました。今後とも，●●の活動に，ご理解，ご協力をよろしくお
願いいたします。

4月以降は当然全面禁煙（敷地内も含めて）となることだと思いますが・・・！？

新型コロナウイルスの最中で執行部の皆さんの対応ご苦労様。しっかりとした議員の方々に積極的な動きを。

傍聴者が利用するエレベーターは受付横を利用するよう指示を受けた。県議会は県民のためにあるものです。議
員と傍聴者とをエレベーター利用で差別することをやめて下さい。

私は●●に住む者として，出来れば移動議会ができないでしょうか。現在74歳ですので。

いつもお世話になっております。

男女平等の中、議員及び職員共女性が少ない。議員数も男女半々の割当が必要。

先週、仙台市議会を傍聴したが、活気があった。

県民へ議会で話し合われた内容をもっと伝えるべきだと考えます。様々な議論を知っていただくことで，県民の理
解を深めることが出来るのではないでしょうか。

議員の質問がレベルも高く，緊張感のある議会でした。これからは，いろいろな広報等でしっかりと県政の課題に
一県民として考えながら行動していきたいと強く感じました。

内　　容

議会日程があくまで予定としながらも前日には発表されている。有難い。

―１０―

―１１―


